- 7. Drugi powszechny spis ludności 09.12.1931. Mieszkania i gospodarstwa domowe. Ludność. Stosunki zawodowe. Wojewódstwo Poleskie. Warszawa: GUS, 1938.
- 8. Tomaszewski, J. Z dziejów Polesia 192–11939 / J. Tomaszewski. Warszawa: PWN, 1963. 208 s.
- 9. Skorowidz miejscowości Rzeczypospolitej Polskiej opracowany na podstawie wyników pierwszego powszechnego spisu ludności z dnia 30.09.1921 r. i innych źródeł urzędowych. T. 3. Województwo Poleskie. Warszawa: GUS, 1924.
- 10. Janoczkin Ś. 100-lecie nadania Łunińcowi statusu miasta [Электронный ресурс] // ECHA POLESIA : kwartalnik Polaków na Polesiu. Режим доступа: https://polesie.org/9567/100-lecie-nadania-lunincowi-statusu-miasta/. Дата доступа: 11.04.2022.

Д. Д. ШАПОВАЛ

Научный руководитель – Т. П. Савчук

ХОЛОКОСТ В ПРУЖАНСКОМ РАЙОНЕ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Холокост – одна из величайших трагедий во время Великой Отечественной войны. С первых дней фашистской оккупации немцы основали во всех городах и населенных пунктах, где проживало еврейское население, особые лагеря – гетто. В Пружанском районе оккупанты создали пять гетто.

Самым многочисленным гетто являются Пружаны. Здесь 20 октября 1941 г. был создан еврейский город, куда свезли около 6500 евреев из разных городов, а также около 4500 евреев из Белостока [3].

Судя по воспоминаниям Ольги Гольдфайн, доктора пружанской больницы, с первых дней в Пружанах начались грабежи и избиение еврейского населения. 10 июля 1941 г. в Пружаны прибыли гестаповцы, и первым делом они расстреляли 18 евреев. Через пару дней немцы поставили условия, чтобы евреи сформировали юденрат из 24 человек, в противном случае — расстрел. Евреи предоставили список, но, не согласившись с ним, немцы создали юденрат по-своему усмотрению [4].

В каждом населенном пункте, где проживали евреи, была предъявлена контрибуция. Так, население Пружан получило распоряжение о сборе 2 кг золота и 10 кг серебра [1, с. 224]. Помимо этого, к пружанскому юденрату за помощью в выплате контрибуции обратились другие населенные пункты: Шерешево, Линово и Малеч. Собрав все ценности, которые

были у населения, а также имущество, взятое из синагоги, евреи смогли покрыть выплату.

В конце лета 1941 г. еврейское население Пружан начало возрастать за счет принудительно переселения еврейских женщин и детей из м. Гайновка и м. Наревка Малая, где были ликвидированы мужчины-евреи.

Осенью 1941 г. евреев перевели в гетто [2, с. 145], которое включало улицы Домбровскую, Кобринскую, Брестскую улицу до Черчевской улицы и все близлежащие улицы (современные улицы Кобринская, Свободы, Ленина, Кирова, Островского). Территория гетто частично была обнесена проволокой и сплошной стеной.

Существование в гетто с каждым днем усугублялось. Страшный голод и эпидемия тифа обрушились на часть еврейского населения, что приводило к самоубийству или насильственной смерти. В частности, в Пружанах зимой 1941 г. от избиений, голода и каторжной работы умерла треть из 18 тыс. евреев.

Еврейское население, которое убили не сразу, содержали вплоть до ликвидации. В начале 1943 г. было ликвидировано пружанское гетто. С 1941-го по 1943 г. в Пружанах, по неполным данным, было расстреляно более 10 000 евреев [2, с. 145].

Кроме Пружан, гетто было создано в Ружанах, Линово, Константиново и Лысково. и Павлово – 78 хозяйств

В ноябре 1941 г. все еврейское население городского поселка Ружаны было переведено в гетто, туда же согнали все население деревни [2, с. 245]. До создания гетто летом 1941 г. евреям поручено собрать 10 кг золота и 20 кг серебра, как это было в Пружанах [1, с. 224].

2 ноября 1942 г. все население гетто выгнали и построили в направлении г. Волковыска. Часть евреев расстреливали по пути, так что вся дорога была усыпана трупами. Остальное еврейское население в количестве 120 человек было расстреляно. Около 3500 евреев депортировали в гетто Волковыска, а в конце 1942 г. всех уничтожили.

Таким образом, в период с 1941-го по 1942 г. нацистами было убито около 4000 еврейского населения городского поселка Ружаны.

То же случилось с деревней Константиново. Точно неизвестно, до которого года просуществовало гетто. По некоторым данным, гетто существовало до ноября 1942 г. [2, с. 245] или же до 1943 г. [2, с. 145], а в дальнейшем все население в количестве 46 хозяйств было уничтожено [2, с. 245]. Летом 1944 г. д. Константиново сожгли немцы [2, с. 145]. На данный момент ее территория считается деревней Воля.

Историческая память в наши дни играет огромную роль. О памяти еврейского народа во время Великой Отечественной войны свидетельствует возведение памятников. В Пружанах на месте расстрела евреев

установлен памятник, а на еврейском кладбище возведен мемориальный комплекс.

В одном километре от Ружан, в лесу установлен памятник на братской могиле евреев. В 1965 г. на этой могиле был установлен обелиск в память об убитых ружанских евреях [5, с. 372].

Расстрелянное еврейское население д. Лысково было похоронено в братской могиле в д. Бояры. Были опубликованы неполные списки похороненных в этой могиле евреев [4, с. 243–244].

Таким образом, увековечивание памяти о еврейском население позволяет помнить о прошлом. Народу необходимо знать те события, что погубили жизни многих людей, чтобы не повторять ошибок. Важно продолжать возведение памятников на территории Беларуси, где они еще не установлены.

Список использованной литературы

- 1. Беларусь. 1941–1945: Подвиг. Трагедия. Память : в 2 кн. / Нац. акад. наук Беларуси, Ин-т истории ; редкол.: А. А. Коваленя (пред.) [и др.]. Минск : Беларус. навука, 2010. Кн. 1. 480 с.
- 2. Памяць: Гісторыка-дакументальная хроніка Пружанскага раёна / Беларус. Энцыкл. ; рэдкал.: І. П. Шамякін (гал. рэд.) [і інш.] ; маст. А. М. Хількевіч. Мінск : БелЭн, 1992. 452 с.
- 3. Полян, П. Первая обобщающая монография о Холокосте на территории СССР [Электронный ресурс] / П. Полян. 2005. Режим доступа: https://berkovich-zametki.com/2005/Zametki/Nomer9/Poljan1.htm. Дата доступа: 05.02.2022.
- 4. Сарычев, В. Брестское гетто. Ч. 9. Юденраты [Электронный ресурс] / В. Сарычев. 19.07.2014. Режим доступа: https://vb.by/society/history/brestskoe-getto-chast-9-yudenraty.html. Дата доступа: 05.02.2022.
- 5. Свод памятников истории и культуры Белоруссии. Брестская область / АН БССР, Ин-т искусствоведения, этнографии и фольклора, Белорус. Совет. Энцикл. ; редкол.: С. В. Марцелев (гл. ред.) [и др.]. Минск: БелСЭ, 1990. 424 с.

Е. А. ШЕДЬКО

Научный руководитель – П. И. Гарбуль

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НАПОЛЕОНА ОРДЫ В ЭМИГРАЦИИ

Наполеон Орда — выдающийся пианист, композитор, художник, педагог, публицист, ученый, а также почетный гражданин Европы. Родом из Вороцевичей — деревушки Ивановского района Брестской области. Все,